
试卷第 1页，共 8页

福鼎一中高二下学期 6 月月考试卷

一、选择题

城市空间重构是指人们根据既定目标对城市空间结构进行干预的过程。安徽省淮北市历

史悠久、文化底蕴浓厚，西部老城区依山而建，人口众多。淮北市因煤炭资源开采殆尽，形

成了南北绵长且面积巨大的采煤沉陷带。沉陷带水坑密布、生态环境恶化，并且阻隔了东部

新城与西部老城的联系。被确定为全国第二批资源枯竭城市后，淮北市走上了转型之路。据

此完成下面小题。

1．淮北市通过城市空间重构促进转型发展，适宜采取的措施是（ ）

A．回填采煤沉陷带，发展农业种植 B．完善东城基础设施，吸引西城产业入驻

C．东西部城区融合，消除城区差距 D．建设跨东西交通线，加强东西城区联系

2．当前，淮北市在推进转型发展过程中适宜作为主导产业的是（ ）

A．碳纤维产业 B．养老医疗产业

C．新能源产业 D．文化创意产业

2021 年《南京都市圈发展规划》获国家发展改革委正式批复，标志着南京都市圈建设

上升到国家战略层面。南京都市圈包括江苏省的南京、镇江、扬州、淮安 4市，安徽省的芜

湖、马鞍山、滁州、宣城 4 市，以及江苏省常州市的溧阳市和金坛区。下图示意南京都市圈

的范围及其在长江三角洲城市群的位置。据此完成下面小题。

3．南京都市圈不包括江苏南部的苏州、无锡等城市，反而跨省吸纳安徽的芜湖、马鞍山、

滁州、宣城 4市加入，主要是因为（ ）

A．苏州、无锡与南京有长江阻隔 B．苏州、无锡与南京经济差距过大



试卷第 2页，共 8页

C．安徽 4市与南京地理位置更近 D．安徽 4市与南京行政联系更密切

4．南京都市圈的建设有利于南京（ ）

A．优化产业结构 B．解决环境污染问题

C．缓解逆城市化 D．缓解交通拥堵问题

5．南京都市圈健全同城化发展机制应着力推动（ ）

①基础设施一体高效 ②创新体系协同共建 ③产业同质化竞争发展 ④公共服务共建共

享 ⑤生态环境共保共治

A．①②③④ B．①②③⑤ C．①②④⑤ D．②③④⑤

“腾笼换鸟”策略是一种产业结构调整和产业升级策略，“笼”是对区域空间的形象化表

达，“鸟”指的是产业。2014年后北京市大力实施“腾笼换鸟”策略。完成下面小题。

6．北京市实施“腾笼换鸟”所换“新鸟”最可能是（ ）

A．劳动力导向型产业 B．动力导向型产业

C．技术导向型产业 D．市场导向型产业

7．北京市实施“腾笼换鸟”策略对北京的有利影响有（ ）

①提高城市化水平 ②改善环境质量

③增加土地效益 ④有效疏解人口

A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④

秦始皇时将天下分为三十六郡，其划分的标准也是以山川作为划分政区的基本原则。

读下图“秦三十六郡图”，完成下面小题。

8．关于“秦三十六郡图”（ ）

A．各郡之间边界清晰，绝对独立 B．九江与南郡面积不同，具有包含关系
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C．太原与上党之间以淮河为界 D．秦三十六郡划分的目的是为了便于治理

9．下列关于各郡现代地理特征的叙述，正确的是（ ）

A．陇西——植被少，降水多，水土流失严重

B．颍川——地处中原，四季分明，农业发达

C．邯郸——位于北方地区，是春小麦主产地

D．蜀郡——海拔高，气压低，光热水条件好

盐碱地是一种有机质含量低、易板结的退化土壤，类型多样。山东省东营市濒临渤海，

2023年 5月国家盐碱地综合利用技术创新中心在该市成立，不断推进“改地适种（植）、改

种（子）适地、改机适地（改良出更适合在盐碱地上作业的农机）”工作，破解盐碱地利用

难题，走出一条粮食安全和乡村振兴的新路径。完成下面小题。

10．东营市滨海盐碱地类型多样，其主要影响因素是（ ）

A．距海远近 B．年降水量 C．地形类型 D．植被种类

11．为深化不同类型盐碱地适耕研究，国家盐碱地综合利用技术创新中心拟在下列地区的盐

碱地分布区增建两个分中心，其中最适合的是（ ）

A．西北、青藏 B．西北、东北 C．华东、东北 D．华东、青藏

12．与东营市普通农机相比，改良后的农机（ ）

①动力更足 ②更耐腐蚀 ③翻耕更深 ④体形更小

A．①② B．②③ C．③④ D．①④

近年来，随着精神文化消费的转变，以博物馆、剧院、艺术馆、音乐中心等设施为代

表的文化博览区持续对城市发展产生影响。下图示意两种城市文化博览区的开发模式。完成

下面小题。
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13．相比甲模式，乙模式（ ）

A．文化影响力更强

B．交通条件更完善

C．产业结构更合理

D．设计理念更先进

14．为了实现城市文化博览区的可持续发展，应（ ）

A．重视文化空间构建差异性 B．与城市发展完全同步

C．遵循文化利益最大化原则 D．由地方政府全权管理

雷州半岛一直受缺水问题困扰，地下水超采严重。2022 年 8 月广东省实施了环北部湾

广东水资源配置工程，该工程从西江干流取水，调水至雷州半岛南部，供水范围覆盖茂名、

湛江等地。下图为雷州半岛及周边地区略图。完成下面小题。
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15．该水资源配置工程沿线连接多个水库的主要目的是（ ）

①扩大受水区域 ②减少工程投资 ③净化沿途水质 ④调节流域洪峰

A．①②③ B．②③④ C．①②④ D．①③④

16．该水资源配置工程建成通水，给湛江市带来的影响是（ ）

A．加剧土壤盐碱化 B．避免海水倒灌

C．增加生物多样性 D．缓解地面沉降

二、综合题

17．阅读图文材料，完成下列问题。

材料一 2021 年黄河流域生态保护和高质量发展已上升为国家战略，发挥沿黄地区大

中城市辐射带动作用，是促进全流域高质量发展的重要基础。依托西安、宝鸡、天水等城市

及横贯东西的交通线，国家设立“关中一天水”经济区，构建西北产业集聚带，该经济区战

略区位重要，科教实力雄厚，产业基础扎实，文化积淀深厚。

材料二下图为黄河流域主要城市分布和辐射范围图。
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(1) 简析设立“关中一天水”经济区对黄河中上游区域发展的意义。（6分）

(2)黄河下游城市的辐射作用范围基本形成全区域覆盖，只在濮阳与菏泽存在缺口，试分析

其成因。（6分）

（3）从流域协作开发角度，为黄河流域经济和生态高质量发展提出合理化建议。（6分）

18．阅读图文材料．回答下列问题。

材料一：利比亚 90%国土为沙漠，耕地集中在北部沿海地区，早期农业用水主要来自

浅层地下水。

材料二：利比亚地处地中海南岸，无常年性河流和湖泊，淡水资源缺乏。为解决用水

问题，利比亚政府启动“大人工河工程”进行调水。下图为利比亚城市分布及调水线路示意图。

(1) 描述利比亚年降水量的空间分布特征并分析原因。（6分）

(2) 说出利比亚调水线路的方向及调水量最大的季节，从水资源供需角度分析其形成原因。



试卷第 7页，共 8页

（6分）

(3) 简述该调水工程为利比亚北部沿海地区带来的环境效益。（4分）

19．阅读图文材料，完成下列问题。

材料一：下面图 1为广西区域图，图 2为柳州市产业结构变化图。

材料二：螺蛳粉是柳州市的特色小吃之一，除螺蛳、米粉外，主要辅料还有酸笋、青

莱、花生、木耳、腐竹等。2018年“柳州螺蛳粉”获得国家地理标志证明商标，2019年螺蛳

粉全产业链产值超过 130亿元。柳州市政府推出打造螺蛳粉特色小镇，推进“螺蛳粉+”的发

展模式。

材料三：上世纪八九十年代的柳州形成“企业在城中，城在企业中”的布局，烟困林立，

浓烟滚滚，酸雨频率最高时首达 98.5%,首被称为“酸雨之都”,饱受环境污染的困扰。近年来，

柳州通过系列措施，酸雨治理得到较好的成绩。

(1) 描述 1980年—2018年间柳州产业结构变化特征。
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(2) 列举柳州推进螺蛳粉产业升级发展对柳州三大产业的影响。

(3)推测柳州近年来整治酸雨采取的主要措施
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1-5 D A C A C

6-10 C D D B A

11-16 B A A A C D

17.

(1)利用原有产业基础，加强对黄河中上游地区辐射带动作用；

利于人才、资金等要素集聚，形成区域增长极；促进产业结

构优化升级，提高区域竞争力。（一点 2 分，共 6 分）

(2)城市规模小，对外辐射能力弱；远离核心城市；地处河南、

山东交界地带，行政管理体制束缚明显；交通落后，对外联

系不便。（一点 2 分，共 6 分）

(3)发挥核心城市的辐射作用；加强基础设施互联互通，促进

人流、物流、信息流流动；促进中上游地区承接产业转移；

加强上下游生态环境问题协同治理。（一点 2 分，共 6 分）

18.

(1)分布不均，北多南少；

北部地区冬季受盛行西风影响（时间长），降水较多；

南部地区终年受副高控制，降水稀少。（一点 2 分，共 6 分）

(2)南水北调，调水量最大的季节是夏季（方向与季节共 2

分，一点 1 分）

调出区深层地下水丰富，始终供大于求；调入区夏季受副高

影响，降水少，夏季气温高，蒸发旺盛，当地水资源供应少；

夏季为农作物生长期，需水量大。（原因一点 2 分，共 4 分）
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(3)补充地下水，缓解地面沉降，减轻海水入侵，改善地下水

水质；扩大湿地面积，增加生物多样性。（一点 2 分）

19．(1)第一产业比重不断下降；第二产业比重波动较大，略

有上升，期间 2010 年达到最高值，始终占主导地位；第三

产业比重波动上升。（一点 2 分，共 6 分）

(2)带动当地水稻等农产品种植业的发展，提高质量，增加产

量；带动螺蛳粉相关加工工业的发展，提高食品安全标准化

制定；带动当地交通运输的建设，提高产品运输能力；利用

螺蛳粉历史文化，提高品牌效应，打造柳州螺蛳粉产业园，

带动旅游业的发展。（一点 2 分，共 6 分）

(3)政府出台相关政策合理规划和布局城市功能区，将工业区

迁往城外；调整产业结构，大力发展新兴工业和第三产业，

减少污染排放；对传统工业进行技术改造，提高能源利用率；

治理环境污染，加强生态绿地建设，提高绿地比重，改善环

境质量；加强宣传教育，提高企业、公众的参与意识：推广

使用新能源、清洁能源，调整能源消费结构；发展公共交通，

鼓励绿色出行。（一点 2 分，共 6 分）
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参考答案：

1．D 2．A

【解析】1．城市以发展二、三产业为主，农业种植属于第一产业，不利于促进城市转型发

展，A错误；吸引西城产业入驻东城会加重东城环境污染，B错误；东西部城区融合，无法

消除城区差距，C错误；采煤沉陷带阻隔了东部新城与西部老城的联系，因此需要建设跨东

西交通线，加强东西城区联系，D正确。故选 D。

2．煤炭工业是淮北市的传统主导工业，可在此基础上进一步进行延长产业链，进行产业升

级，发展碳纤维产业，A正确；淮北市生态环境较差，不适合发展养老医疗产业和文化创意

产业，BD错误；淮北市新能源不丰富，不适合将新能源产业作为主导产业。C错误。故选

A。

【点睛】资源枯竭型城市是指矿产资源开发进入后期、晚期或末期阶段，其累计采出储量已

达到可采储量的 70%以上的城市。

3．C 4．A 5．C

【解析】3．由图可知，苏州、无锡距离南京较远，而安徽的芜湖、马鞍山、滁州、宣城 4

市与南京位置邻近，是吸纳安徽 4市加入南京都市圈的主要原因，C正确。南京城区大部分

位于长江以南，A错误。都市圈内部各城市间经济水平存在差距是普遍现象，B错误。苏州、

无锡与南京同属江苏省，且南京是江苏省会，行政联系更密切，D错误。故选 C。

4．都市圈建设有利于核心城市优化产业结构，可以缓解但不能解决环境污染问题，A正确、

B错误。南京还没有出现逆城市化现象，C错误。都市圈的交通建设主要侧重城际之间，对

于城市内部的交通拥堵影响较小，D错误。故选 A。

5．都市圈健全同城化发展机制应强化交通互联、推进生态环境共保共治、推进公共服务共

建共享、创新体系协同共建，①②④⑤正确；应该加强产业专业化分工协作，而不是同质化

竞争，③错误。C正确，ABD错误。故选 C。

【点睛】南京都市圈连南接北、承东启西，地理位置特殊，城市类型丰富，是长三角带动中

西部地区发展的重要传导区域，在国家长江经济带发展战略中具有重要地位。

6．C 7．D

【解析】6．根据材料“‘腾笼换鸟’策略是一种产业结构调整和产业升级策略”可知，北京市实
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施“腾笼换鸟”所换的"新鸟”是能实现产业升级的产业，即附加值高，环境污染小，技术含量

高的产业，例如技术和知识密集型产业，C正确；劳动力导向型产业附加值低，且需要大量

的劳动力，会加剧北京市的交通拥挤，A错误；动力导向型产业属于高耗能产业，且对环境

污染大，不是产业升级后的产业，B错误；市场导向型产业的附加值不一定高，技术含量不

一定高，不是作为产业升级的最好选择，D错误。故选 C。

7．根据上题结论，“腾笼换鸟”重点发展技术和知识密集型产业，这些产业资源消耗少，污

染少，能够改善环境，②正确。升级后的产业占地少，附加值高，可增加土地效益，③正确。

经济效益高，对劳动力的素质要求高，相对于传统工业劳动力数量较少，导致人口外迁，难

以提高城市化水平，但能有效疏解北京市人口，①错误，④正确，故 D正确，ABC错误。

故选 D。

【点睛】产业升级是指产业结构的改善和产业素质与效率的提高。产业结构的改善表现为产

业的协调发展和结构的提升。产业升级必须依靠技术进步，把高投入、高消耗、高污染、低

产出、低质量、低效益转为低投入、低消耗、低污染、高产出、高质量、高效益。

8．D 9．B

【解析】8．结合材料“其划分的标准也是以山川作为划分政区的基本原则”，可知各郡之间

以山川为划分政区原则，是按照自然要素来划分的，具有过渡性，A错；九江与南郡分属不

同的行政区，是平行关系，B错；太原上党在淮河以北，C错；行政区划划分的目的是为了

更好地实现管理职能、促进经济发展和社会稳定而采取的重要措施，D对。故选 D。

9．结合图示各郡位置可知，陇西位于黄土高原，植被少，降水少但集中，水土流失严重，

A错；颍川大致位于现在河南省的位置，地处中原，四季分明，农业发达，B对；邯郸位于

华北平原，冬小麦主产区，C错；蜀郡大部分位于四川盆地，地势较低，D错；故选 B。

【点睛】区域既可以按自然要素特征来划分，如根据自然条件差异，将我国划分为三大自然

区；也可以按人文要素特征来划分，如根据经济发展水平，可以把区域划分为发达地区和欠

发达地区。

10．A 11．B 12．A

【解析】10．东营市滨海盐碱地类型多样，其主要影响因素是距海较近，A正确；降水量多

少、地形类型、植被种类跟盐碱地的种类关系不大，BCD错误。故选 A。

11．为深化不同类型盐碱地适耕研究，国家盐碱地综合利用技术创新中心拟在下列地区的盐
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碱地分布区增建两个分中心，其中最适合的是西北和东北地区，B正确；西北地区干旱缺水，

蒸发旺盛，盐碱地分布众多；东北地区，地势低平，排水不畅，地下水水位较高，易发生土

壤盐渍化。青藏地区的主要问题是土壤的冻融侵蚀，华东地区的土壤问题是酸性红壤，因此，

ACD错误。故选 B。

12．与普通土地相比，盐碱地土壤板结严重、土质较硬，普通动力设备马力不足、效率不够

改良后的农机动力更充足，①正确；盐碱地使得普通农机更易被腐蚀、受损耗，导致寿命减

短、效率变低，改良后的农机更耐腐蚀，②正确；翻耕更深和机型的大小不是盐碱地农机需

要特有的特征，③④错误。综上所述，A正确，BCD错误。故选 A。

【点睛】重度盐碱地种植耐盐性强的植物，要以生态保护为主；中度的可搭配种植耐盐作物，

如棉花、高粱等；轻度盐碱地可以开展粮油作物种植，提倡粮食作物与棉花、大豆等轮作，

用养结合实现可持续发展。

13．A 14．A

【解析】13．乙模式中文化博览区高度集聚，这意味着文化设施更密集，具有较好的规模效

益和较强的文化影响力，A正确。甲、乙两种模式交通条件都比较完善，B错误；两种文化

博览区开发模式在产业结构和设计理念方面各有特色，适用于不同类型的城市，C、D错误。

故选 A。

14．不同城市的文化博览空间构成存在差异，需要因地制宜地选择空间集聚模式。从文化实

力、文化特色、文化形态、文化消费等角度挖掘文化内涵，重视文化博览空间构建的差异性，

促进文化博览空间的可持续发展，A对；提升文化博览区的文化功能可引领城市发展，同时，

城市的优先发展也有助于带动文化博览区发展（本题易错选 B，文化博览区与城市发展是相

互带动的，可不同步发展），两者并不一定要同步发展，B错；在公共利益最大化原则的基

础上，文化博览区建设会更加兼顾区域商业效益与文化效益的平衡，C错；为了文化博览区

的可持续发展，可以考虑引入专业大型文化机构组织运营，最大程度地整合资源优势，使文

化博览区具有较强的专业影响力，而由政府全权管理具有一定弊端，D错；故选 A。

【点睛】不同城市的文化博览空间构成与集聚机制是有差异的，作为城市文化空间的核心地

带以及落实城市文化战略的着眼点，文化博览区规划需要因地制宜地选择空间集聚模式。（1）

需要合理组织资源要素，结合自身发展基础，从文化实力、文化特色、文化形态、文化消费

等角度挖掘文化内涵，重视文化博览空间构建的差异性。（2）需要积极拓展、升级功能业态，

在文化和公共属性基础上，鼓励专业机构、社会资本参与，推动现有文化博览空间消费升级，
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不断加强其对区域发展的带动。（3）探索多元化的组织运营模式，推动文化博览区的可持续

发展，助力城市文化建设进入新阶段。

15．C 16．D

【解析】15．连接多个水库，为多个水库供水，能够扩大受水区域，①正确；借助原有水库，

建设新的水库或者输水渠道建设，减少工程投资，②正确；跨越连接多个水库，不会起到净

化沿途水质的作用，③错误；多个水库连接，调蓄能力强，能够调节流域洪峰，④正确，C

正确，ABD错误。故选 C。

16．水资源配置工程建成通水后，补充湛江地下水，有助于缓解地面沉降，D正确；湛江市

土壤盐碱化主要分布在沿海地区，淡水调入对其影响不大，A错误，海水倒灌不只受地下水

水量影响，也受到海水影响，水资源调配不一定能够避免海水倒灌，B错误；湛江市调入淡

水资源主要用于回补地下水、生活生产用水，对生物多样性增加不显著，C错误。故选 D。

【点睛】雷州半岛降水季节分布不均，纬度低，气温高，蒸发大，加之地势斜缓，河流短小，

地表缺少蓄水条件，难以蓄水，造成缺水问题较为严重。半岛或岛屿缺水问题原因分析：其

一，陆域面积较小且地形崎岖（或是少平地而多山岳，地表水系不发育），不仅储水面积极

小（水系流程短，汇水面积小），且容易（快速）流失（水位暴涨暴落，易引发山洪等自然

灾害）。其二，降水有强弱之分，年际变化大（冬夏季风属性各异，降水量季节变化极大）。

其三，淡水资源贫乏，水资源主要来源于降水，地下水受境内地质、地貌及海潮等因素影响，

较为稀少且水质较差。此外，还有纬度（纬度低，蒸发大）、社会经济（人口稠密，经济发

达，用水量巨大）等原因加剧干扰。

17．(1)利用原有产业基础，加强对黄河中上游地区辐射带动作用；利于人才、资金等要素

集聚，形成区域增长极；促进产业结构优化升级，提高区域竞争力。

(2)城市规模小，对外辐射能力弱；远离核心城市；地处河南、山东交界地带，行政管理体

制束缚明显；交通落后，对外联系不便。

(3)发挥核心城市的辐射作用；加强基础设施互联互通，促进人流、物流、信息流流动；促

进中上游地区承接产业转移；加强上下游生态环境问题协同治理。

【分析】本题以黄河流域主要城市分布和辐射范围图为材料设置试题，涉及影响沿黄地区城

市辐射范围的主要因素、关中一天水经济区对黄河中上游区域发展的主要作用、为黄河流域

生态和经济高质量发展提出合理化建议等相关内容，主要考查学生获取和解读图文信息的能
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力，利用所学地理知识解释地理现象的能力。

【详解】（1）“关中一天水”经济区对黄河中上游区域发展的意义主要从辐射带动作用角度分

析。“关中一天水”经济区地处中国中西部的交界地带，地理位置优越，交通便利，附近高等

院校、科研场所众多，具有人才优势，是重要的区域增长极，对周边区域具有辐射带动作用；

设立经济区有利于吸引人才、资金、技术、产业等要素集聚，形成区域增长极；城市间合理

分工、功能互补，实现产业结构优化配置，促进区域产业结构优化升级，提高区域竞争力；

进而加强辐射带动黄河中上游地区经济发展，形成梯度分工合理、优势互补的区域经济格局。

（2）城市的规模、位置、交通等因素影响其辐射范围。结合图中信息和所学知识可知，濮

阳与菏泽由于经济发展较为落后，人口规模较少，城市规模小；距离郑州市和济南市较远，

远离核心城市，受大城市辐射带动作用弱；地处河南、山东交界地带，行政管理体制束缚明

显，经济发展相关要素如人才、资金等调配、融合较弱；交通落后，对外联系不便。

（3）根据题干要求从经济、生态高质量发展提出合理建议，黄河流域城市需要发挥中大城

市的辐射引领作用，促进中上游地区有序承接产业转移，促进经济发展；加强流域上中下游

基础设施互联互通，完善基础设施建设，促进人流、物流、信息流便捷流动，增强城市群之

间发展协调性，避免同质化建设和低水平竞争，促进经济高质量发展；生态保护方面必须打

破行政区划界线和壁垒，加强环境污染联防联控、建立上下游生态补偿机制，建立流域管理、

协同机制，统一管理与开发。

(3)培育具有增长潜力的城市，增强其作为区域增长极的辐射带动能力；强化中心城市的主

导地位，增强与周边城市的互动交流，引导产业、人口和生产要素合理聚集；依托特色产业

打造核心竞争力，走特色化发展道路；大力发展战略性新兴产业和现代服务业。

18．(1)分布不均，北多南少；北部地区靠近海洋，水汽较多；北部地区冬季受盛行西风影

响（时间长），降水较多；南部地区终年受副高控制，降水稀少。

(2)南水北调，调水量最大的季节是夏季，调出区深层地下水丰富，始终供大于求；调入区

夏季受副高影响，降水少，夏季气温高，蒸发旺盛，当地水资源供应少；夏季为农作物生长

期，需水量大。

(3)补充地下水，缓解地面沉降，减轻海水入侵，改善地下水水质；扩大湿地面积，增加生

物多样性。
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【分析】本大题以利比亚城市分布及调水线路示意图及相关文字为材料设置三道试题，涉及

世界主要气候类型的成因、特征、分布、水资源跨区域调配的原因、水资源跨区域调配对区

域发展的影响等相关知识，主要考查学生获取和解读地理信息的能力、调动和运用地理知识

的能力、描述和阐释地理事物的能力、论证和探究地理事物的能力，区域认知、综合思维、

人地协调等核心素养。

【详解】（1）据图可知，利比亚年降水量总体上分布不均，北多南少。读图并结合所学知识，

原因是：北部地区靠近海洋，海洋提供水汽较多；北部地区纬度较高，冬季受盛行西风控制

时间较长，降水较多；南部地区则终年受副热带高压控制，降水稀少。

（2）读材料二“利比亚地处地中海南岸，无常年性河流和湖泊，淡水资源缺乏。为解决用水

问题，利比亚政府启动“大人工河工程”进行调水。”可知，利比亚调水线路的方向为南水北

调。与冬季相比，该调水工程夏季调水量较大，从水资源供需角度分析原因：南部：沙漠中

储量巨大的深层地下水，水资源全年供大于求（读图南部沙漠中有水井）；北部：调入区夏

季受副热带高压影响，降水少，且夏季气温高，蒸发旺盛，水资源供应少；“耕地集中在北

部沿海地区”，夏季为农作物生长旺盛期，对水资源的需求大，此季节的供需矛盾最突出，

故该调水工程夏季调水量较大。

（3）据材料可知，利比亚 90%国土为沙漠，耕地集中在北部沿海地区，早期农业用水主要

来自浅层地下水，该调水工程实施后，有利于利比亚北部沿海地区减少对浅层地下水的开采，

还可以回补地下水，地下水位升高，缓解地面沉降；地下水位升高，可以减轻海水入侵，改

善地下水的水质；调入的水可以扩大湿地面积，增加生物多样性。

19．(1)第一产业比重不断下降；第二产业比重波动较大，略有上升，期间 2010年达到最高

值，始终占主导地位；第三产业比重波动上升。

(2)带动当地水稻等农产品种植业的发展，提高质量，增加产量；带动螺蛳粉相关加工工业

的发展，提高食品安全标准化制定；带动当地交通运输的建设，提高产品运输能力；利用螺

蛳粉历史文化，提高品牌效应，打造柳州螺蛳粉产业园，带动旅游业的发展。

(3)政府出台相关政策合理规划和布局城市功能区，将工业区迁往城外；调整产业结构，大

力发展新兴工业和第三产业，减少污染排放；对传统工业进行技术改造，提高能源利用率；

治理环境污染，加强生态绿地建设，提高绿地比重，改善环境质量；加强宣传教育，提高企

业、公众的参与意识：推广使用新能源、清洁能源，调整能源消费结构；发展公共交通，鼓

励绿色出行。
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【分析】本题以广西区域图、为柳州市产业结构变化图及相关材料为背景，设置 3小题，涉

及产业结构变化特征、产业升级的影响及酸雨治理等知识，考查学生获取解读信息、调动运

用知识的能力，体现了区域认知、综合思维及地理实践力的学科素养。

【详解】（1）描述产业结构变化特征，一是看各产业自身比重的变化，二是看三个产业的比

较，哪个产业比重一直最大，哪个产业比重一直最小等。据图可知，柳州第一产业比重不断

下降；第二产业比重波动较大，整体来看 2018年比 1980年略有上升，期间 2010年达到最

高值，并且始终在三大产业中占主导地位；第三产业比重上升—下降—上升，整体为波动上

升。

（2）对于农业：由材料“除螺蛳、米粉外，主要辅料还有酸笋、青菜、花生、木耳、腐竹等”

可以，螺蛳粉产业升级发展可以带动当地水稻等农产品种植业的发展，为这些农产品提供稳

定市场，促使其提高质量，增加产量；对工业的影响：螺蛳粉产业升级发展还可以带动螺蛳

粉相关加工工业的发展，如米粉、酸笋、腐竹加工等，为保证食品的质量，还可以提高食品

安全标准化的制定；对交通运输业的影响：螺蛳粉产业升级发展，运输需求大增，可以带动

当地交通运输的建设，提高产品运输能力；对第三产业的影响：由材料可知，2018年“柳州

螺蛳粉”获得国家地理标志商标，柳州政府推出打造螺蛳粉特色小镇推进“螺蛳粉+”的发展模

式。利用螺蛳粉历史文化，提高品牌效应，打造柳州螺蛳粉产业园，可以带动旅游业的发展。

（3）由材料可知，“上世纪八九十年代的柳州形成“企业在城中，城在企业中”的布局”，此

种布局存在很大问题，所以整治措施中要包括合理规划和布局城市功能区，将工业区迁往城

市的外缘；重工业为主的产业结构容易导致环境问题，所以需要调整产业结构，大力发展新

兴工业和第三产业，减少污染排放；“烟囱林立，浓烟滚滚”体现出污染物排放量大，所以需

要对传统工业进行技术改造，节能减排，提高能源利用率；为改善环境质量，要大力治理环

境污染，加强生态绿地建设，提高绿地比重，起到净化空气，吸烟滞尘，美化环境的作用；

加强宣传教育，提高企业、公众的参与意识，使全体市民加入到酸雨的防治工作中来；酸雨

的形成和煤炭的使用密切相关，减少煤炭的使用量，增加清洁能源的使用，完善能源消费结

构；酸雨的形成还与城市汽车尾气排污有关，因此要大力发展公共交通，减少私家车的使用，

鼓励绿色出行。


